

## 等红灯时义务讲解安全知识

# 30路公交车司机王勇亮走红网络

近日,一名潍坊网友小姚无意间拍下的一段视频在潍坊本地论坛受到不少网友关注。视频中,一名公交车司机利用等红灯的时间,为乘客免费讲解逃生、防盗等安全知识,受到乘客的称赞。

27日,记者找到这段视频中的主人公王勇亮,他是30路公交车的一名公交车司机,31岁的他已经干了12年公交车司机。从2014年开始,王勇亮在等红灯时,就义务为乘客讲解安全知识。

本报记者 李晓东 赵松刚

## 大学生上传视频,为好司机点赞

近日,在山东科技职业学院就读的大学生小姚发表一篇微博,并附有一段视频,视频中一名公交车司机站在车厢里用潍坊话向乘客讲解公交车的逃生方法。小姚在微博中写到,“有位30路司机特好,只要等红灯时候就讲解安全知识,讲解车辆行驶中安全知识等等。”

27日,记者联系上小姚,他告诉记者,拍视频那

天上午9点左右,当时他正乘坐30路公交车从新华路附近前往火车站,结果司机开到东风街与虞河路路口等红灯时,司机从驾驶位上走下来,就开始讲公交车快速逃生方法。

“头一次见公交车司机讲这些,我就掏出手机拍了下来”。小姚告诉记者,在之后的西部证券、以及金沙广场附近的路口,这名司机

等红灯时又讲解了乘坐公交车时防偷技巧等,每到讲完,就受到车内乘客的鼓掌赞赏。

记者从小姚上传的视频中看到,视频中的公交车司机在讲解同时,还向车内的乘客演示。对于乘客提出的小问题,还一一进行解答。小姚告诉记者,“这么好的司机,应该为他点个赞,所以就上传了视频”。



王勇亮正在为乘客讲解安全知识。

## 一分钟时间,讲一个小知识

27日下午,记者乘坐着王勇亮驾驶的30路公交车一路行走,当走到北官街和东方路口时,王勇亮从座位上下来,站在前排,对着坐在公交车上的乘客说道:“大家好,趁着等红灯的时间,我给大家讲一下乘坐公交车的安全知识。”随即就开始以很快的语速说起来。

公交车上的人不少,但是听到王勇亮的声音,大家立刻就静下来,看着这名有点奇怪的司机。王勇亮开始讲解如何使用破窗锤敲击玻璃逃生的方法,还拿起前排的现场演示了一番。

王勇亮把握红灯的时间很准,还有几秒钟结束时,王勇亮刚好讲完一段安全知识,回到座位,开着公交车行走。在王勇亮回到座位上时,后面的一些乘客则开始鼓掌,一名身穿安监部门制服的乘客说,

“师傅讲得真好,比专业的都专业。”王勇亮则谦虚地说,“没你们专业。”

很多乘客因为王勇亮在等红灯时,义务为乘客讲解知识的行为认识了这个30路的公交车司机,“有些乘客看到我问,你是不是网上那个宣传的司机。他说他在70年代的时候坐过一次火车,见过一次我这样的工作人员,这是第一次在公交车上看到还有这样的司机。”王勇亮说,他其实觉得挺诧异,自己的一点小行为,能让这么多乘客受益和感动。

“也许听到我讲一次这样的知识,就可以挽救一个人的生命,所以我会继续讲下去。”王勇亮说,他希望你做的这件事,能够有更多的司机加入进来,更多的乘客听得到这些自救的安全知识。

## 一则公交车惨剧新闻,让他决定义务讲解安全知识

27日下午,记者在高新区第二孵化器公交枢纽内见到了这位80后公交车司机王勇亮。今年31岁的30路公交车司机王勇亮已经从事公交车驾驶12年了。王勇亮告诉记者,他之所有向乘客讲述逃生技巧,就是因为之前从新闻上看到很多公交车自燃案例,有的乘客就是因为不熟悉逃生技巧而失去宝贵的生命。“那些照片对我触动很大,而且我又是

干这一行的,觉得应该教会乘客这些知识”。王勇亮介绍说,他以前驾驶56路公交车时就发现很多学生因为粗心被偷东西,打那时开始,就偶尔在等红灯时讲解防偷技巧。后来,他调到30路,从今年开始,他就逐渐加大向乘客讲解的频率。

“现在一天多的时候能讲15次左右”。王勇亮说,为了能在等红灯的1分钟左右时间内

讲明白一个要点,他在家苦练语速和口齿,尽可能在短时间内讲要点讲清楚。

在讲解的时间段选择上,王勇亮一般选在平峰时间段,车上乘客也不是很多的情况下讲解。“上下班人家都急着赶时间,讲了人家也烦,平峰的时候讲,大家还比较愿意听”。当记者问到讲完之后乘客的反映时,王勇亮笑着说,多数时候都是满车掌声。



## 千年服装同台展示

25日晚,在潍坊市风筝广场,来自奎文外国语幼儿园的学生和家长同台展示中国唐朝至民国时期的服饰。据了解,本次晚会以弘扬传统文化为主题,让学生从小就了解中国的传统文化,从而开阔视野。

本报记者 孙国祥 摄影报道